



LA VOZ DE CASTILLA

DIARIO DE LA MAÑANA

Defensor de los intereses agro-pecuarios de la región



Año III

Número 434

Salamanca, 10 Enero de 1924

Número suelto 10 céntimos

PÉLICULAS

No nos duelen prendas

Con gusto hacemos mención, para aplaudirlo, del artículo editorial que el martes publicó «La Gaceta Regional».

Felicitemos a su director, señor Cimas Leal, porque se produce como un buen salmantino y como un hombre ecuaníme que sabe mirar alto, no como la mayoría de los que en ese periódico se olvidaron de lo que representa la justicia de una causa y se pusieron al servicio de sus conveniencias particulares, motivando por pocas, muy pocas pesetas, campañas en las que jamás asomó la sinceridad ni la nobleza.

¿Quién no recuerda al antecesor del señor Leal, quien llamándose monárquico y ultracatólico realizó una obra más disolvente que la que hubiera podido hacer un comunista? Y todo ello porque creyó aseguraba así un destino oficial para uno de sus retoños. Por supuesto, que si ese individuo, de triste recordación en Africa, y especialmente para nuestro entrañable amigo Carrión a quien por la pequeña campaña de «La Gaceta» se le hizo pagar 2.100 pesetas en acciones, sigue dirigiendo el diario de la tarde, se queda con él, porque ya no le faltó más que colocar allí a su servidumbre.

Si se hubiera hablado antes como se habla ahora, cuántas polémicas se habrían evitado y cuánto se hubiera podido hacer por Salamanca! Aunque lo seguro es que van a ser muy pocos los que sigan al articulista por ese camino, especialmente aquellos que se habían arrogado la representación de la ciudadanía salmantina. En este pueblo es donde hemos visto sostener con mayor descaro y con más desvergüenza los mayores absurdos con la tolerancia de las gentes que han asistido a tales hazañas sin alterar su indiferencia suicida y estúpida.

Es exacto que la décima sólo puede aplicarse a obras de saneamiento. Dijimos esto desde el primer día al afirmar que ni tenía nada que ver con el empréstito ni podía servir de garantía de él. Contra nuestras aseveraciones opinaron el entonces director de «La Gaceta» y el diario de los cuarenta años de engañar al público. No nos sorprende que el nuevo director de «La Gaceta» sustente otro criterio, más conforme con la lógica y con la verdad, pues al fin él no había defendido lo contrario.

En cambio, nos sorprenderíamos, si ya no estuviésemos curados de espanto, ver que el de los cuarenta años tiene el valor de afirmar que él siempre aseguró lo propio. ¡Con cuánta facilidad se desembaraza del peso de sus propias afirmaciones y de los deberes para con sus antiguos, hoy desgraciados amigos!

Este espectáculo cínico no

sería tolerado en ninguna parte. Durante meses enteros nos han hablado del empréstito, nos han dicho que la piedra que lo sustentaba era la décima, y ahora se desentienden del fracaso estrepitoso de cuanto dijeron, y caen sobre la décima para dar opiniones y exponer planes con la mayor tranquilidad del mundo.

¿Y para qué han sido gravados en un diez por ciento los contribuyentes? Se habla de que es necesario ese impuesto para una reserva de energía que permita elevar las aguas. ¡Oh! En el Ayuntamiento deben figurar los antecedentes de una propuesta formulada por un amigo nuestro. Con ella se habría obtenido doble fuerza luminica, se habrían podido elevar las aguas y las máquinas serían de la propiedad del Municipio. Y esto no se aceptó, para seguir dispensando favores a costa del pueblo, a amigos contratistas, a paniaguados y compinches. El delegado gubernativo, señor Arellano, puede desempolvar esos papeles, que no todas las inmundidades consisten en llevar las pesetas ajenas. Hay otras nacidas del compadrazgo y del favor, que son las que han desprestigiado a la administración pública española.

Si se hubiera aceptado la propuesta, no existiría ahora ese problema; si no se hubiera realizado la insensata incautación de las aguas, no debería el Ayuntamiento un millón de pesetas y no tendría que pagar veinte mil duros anuales de intereses y pérdidas. Si se hubieran atendido los deseos del señor Martín Veloz, expuestos, entre otros, al señor García Romo, todos esos planes de mejora estarían realizados y con dinero del Estado.

Pero había que seguir la farsa inmoral, apoyar a los amigos, favorecer a los del corro, protegerse unos a otros y desotazar a Salamanca.

Y entonces el diario de los cuarenta años se hinchaba de escribir columnas de prosa laudatoria para los que tal hacían. ¡Qué pronto reniega de sí mismo y se suma a lo que no quiso ver a tiempo!

Nunca creímos que se pudiera hacer un tan descarado juego de conveniencias.

Semper TALIS

Nosotros no decimos a usted en qué periódico le conviene anunciarse. Si visita usted los pueblos de la provincia, si se fija usted en el periódico que lee el público en la calle y en los cafés, se dará cuenta de que debe insertar sus anuncios en el periódico que más circula.

Haga usted por sí mismo examen y se anunciará en LA VOZ DE CASTILLA

DEL AYUNTAMIENTO

REALIZANDO LA INSPECCION

Ayer, al hacer la inspección del Ayuntamiento, visitamos, en el salón de la tenencia de la Alcaldía, sitio donde está instalada la oficina, al delegado gubernativo, teniente coronel del regimiento de La Victoria, don Alfredo Arellano Muñoz y a su secretario, el capitán del mismo regimiento, don Ramón García Moreiro.

En la breve charla que sostuvimos con los señores Arellano y García Moreiro nos manifestaron que guiados del mejor deseo, y cumpliendo fielmente las ordenes recibidas de la superioridad, realizaría los trabajos de inspección ya que su único propósito era administrar justicia, para lo que ejercerán una investigación amplia y completa en lo que a la vida administrativa del Ayuntamiento se refiere.

En favor de los intelectuales alemanes

Van muy adelantados los trabajos para la velada teatral que se organiza con objeto de enviar socorros a los intelectuales alemanes.

La velada se celebrará en el teatro Bretón el día 17 a las seis en punto de la tarde.

Se representará «No te ofendas, Beatriz», con el siguiente reparto:

Beatriz, señorita Margarita Marcos; doña Ubalda, señorita Carmen Mirat; Marga, señorita de los Llanos Salas; Quinita, señorita María Seirullo; Javier, Luis Calvo Sotelo; Mario, Luis García Blanco; don Basilio, Lorenzo Díaz Martínez; Mr. Pearson, José Luis Trigo; don Luis, Juan Herrera; don Ramón, Morato; Moncho, Antonio Mozas.

La obra será puesta en escena con toda clase de detalles, habiéndose encargado del decorado, la casa Amorós y Blancos, de Madrid.

La dirección artística corre a cargo de Luis Calvo Sotelo, y actuarán como apuntador Manuel Grande y como transpunte, Emigdio de la Riva.

Luis Calvo Sotelo, el magnífico actor, dirá el monólogo de Parellada «El gran filón».

El catedrático y eminente médico don Casimiro Población pronunciará un discurso, en uno de los intermedios, para exponer la situación de las clases intelectuales alemanas.

Las localidades, que serán entregadas mediante donativo, pueden adquirirse en el Casino de Salamanca, en la casa del catedrático don Enrique Rodríguez Mata, Plaza de Gabriel y Galán, número 13, y en la librería del señor Calón.

LOS GASTOS DE MARRUECOS

Una estadística interesante

Según el «Boletín de Estadísticas», se han gastado en nuestra zona de protectorado, desde el año de 1909 hasta julio de 1923.

2.494.350.000 pesetas, distribuides del siguiente modo, por departamentos ministeriales:

Estado, 105.619.000 pesetas.
Guerra, 2.207.023.000.
Marina, 35.592.000.
Gobernación, 15.286.000.
Fomento, 39.937.000.
Hacienda, 142.000.
Instrucción pública, 122.000.
Trabajo, 29.000.

En 1909, los gastos totales ascendían a 66.128.000 pesetas, y en el ejercicio de 1922-23, habían subido a 328.843.000.

Esta última cifra no fué, sin embargo, la más elevada, ya que la del ejercicio de 1921-22 fué casi doble, puesto que subió a 641 mil onces 326.000 pesetas.

En 1909, el Ministerio de Estado gastaba en Marruecos 250.000 pesetas, y en 1922-23 gastó 32 millones 901.000.

El de Guerra pasó en dicho tiempo de 64.875.000 pesetas a 279.134.000.

El de Marina, de 273.000 pesetas a 7.978.000.

El de Fomento, de 730.000 a 5.863.000.

El de la Gobernación no aparece con gusto alguno en los años 9, 10, 11 y 12.

En 1913 gastó 481.000 pesetas, y en 1922-23, 2.828.000.

El de Hacienda aparece con 19.000 pesetas en 1913, con 85.000 en 1914 y con 30.000 en 1914.

Con ningún gasto aparece en los demás años.

El de Instrucción pública, aparece por primera vez en estos datos, en 1922-23, con 100.000 pesetas.

Y el Trabajo, también aparece por primera vez en dicho ejercicio, con pesetas 29.000.

El ejercicio en que más gastó el Ministerio de Estado fué el de 1922-23.

El de Guerra tiene la cifra máxima, que es la de 605.047.000 pesetas, en el ejercicio de 1921-23.

La cifra más elevada de los Ministerios de Marina, Gobernación y Fomento, es la que corresponde al último ejercicio.

También aparece en el «Boletín de Estadísticas» lo gastado en el cuatrimestre de abril a julio del ejercicio actual, en el que aparecen los gastos algo reducidos, con relación al ejercicio anterior.

Estado gastó en ese cuatrimestre pesetas 290.000. Y aún suponiendo que en cada uno de los dos cuatrimestres restantes gastase lo mismo, la cantidad resultante en el ejercicio sería de 870.000 pesetas, que es muy inferior a la de 1922-23, pues enton-

ces se gastaron por Estado, como queda dicho, 32.901.000 pesetas.

La reducción en lo que corresponde a los demás Ministerios, no es tan grande como la de Estado, pero lo bastante sensible para que el gasto total en el ejercicio resulte de 264.510.000 pesetas siempre que en los dos cuatrimestres restantes no se invierta mayor suma de dinero que en el primero.

Y de ese modo los gastos de nuestra acción en Marruecos durante el corriente ejercicio, serían inferiores en pesetas 64.333.000 pesetas a los del ejercicio de 1922-23, y en 376.816.000 inferior a la del ejercicio de 1921-22.

EL PROCEDIMIENTO DE LA «LIMOSNA»

UN TIMO DE 6.500 PTAS.

En la Inspección de Vigilancia se presentó ayer el vecino de Villarino de los Aires, Manuel Hernández Hernández, quien formuló una denuncia contra dos desconocidos que le habían timado por el procedimiento de la «limosna», 6.500 pesetas.

El hecho, según el denunciante, ocurrió junto al convento de Santo Domingo.

Autores del timo son dos desconocidos, a quienes busca la policía, los que, fingiéndose repartidores de una cantidad para restituir un desfaldo que hiciera el padre de uno de ellos cuando era ingeniero agrónomo, hicieron depositar al Manuel, 6.500 pesetas prometiéndole los desconocidos cierta gratificación si se encargaba de repartir en limosnas una fabulosa cantidad, que le hicieron ver dejaban en otra caja de hierro.

Manuel Hernández Hernández, prometió a los desconocidos no abriría la caja que contenía la fabulosa cantidad para repartir limosnas, hasta que no llegara al pueblo.

Como Manuel, guiado por la curiosidad, abriese la cajita sólo encontró en ella recortes de diversos periódicos de Madrid, envueltos en dos billetes-anuncios, de 1.000 y 500 pesetas, más dos billetes de los de verdad, de 100 pesetas, que se conoce que los desconocidos no pudieron escamotear al hacerle entrega de la caja a Manuel.

De este hecho, con las diligencias practicadas, se ha dado cuenta al Juzgado de Instrucción.

¿Ha visto usted los estuches de papel de cartas en el escaparate de la librería de GUESTA? ¡¡¡ELEGANTÍSIMOS!!!

INFORMACION LOCAL

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

- Dr. D. Santiago García García**
 Especialista en partos y enfermedades de la mujer
 Meléndez, 11 y 13 s-1
- Doctor Juárez Iglesias**
 De la Beneficencia Municipal
 Ronda de Labradores, A s-2
- Doctor Miguel Becerro**
 Auxiliar de la Facultad
 Paseo de Canalejas, 7 s-3
- Doctor Cortés**
 Profesor de la Facultad de Medicina.—Piel y sifilografía.—De once a una.
 Sol Oriente, 9 s-4
- Doctor Santos Martí**
 Cirugía general.—Consulta de once a una
 San Pablo, 14 s-5

RESTAURANT Y PASTELERIA
VIUDA DE FRAILE
 Servicio a la carta. Todos los días langosta y platos diferentes. Dos espaciosos comedores independientes abiertos hasta las doce de la noche. Se sirven bodas, banquetes y lunches
 Corriño, 12. Telfno, 406. Salamanca.

Coches de alquiler
 Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—50-d

Garage Internacional
 de Agustín Alonso
 Representación exclusiva para la provincia de Salamanca del automóvil STUDEBAQUER. Exposición y venta: Paseo de Canalejas, 1
 Teléfono, 341 57-d

PIANOS, autopianos, instrumentos de cuerdas y de lengüetas. Accesorios, música, estudios, etc., etc.
 Casa DE-BERNARDI
 Pérez Pujol, 5 y 7, Salamanca 44-a

TOQUILLAS
 Mantas de cama, mantas de viaje, jerseys de señora y de caballero, géneros de punto. Todos estos artículos los liquida la casa que más barato vende.
 CASA FRAILE Dr. Riesco, 57 (Esquina a San Juan de Sahagún. 63.d

LE NORD
 Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
 Sub-Director en Salamanca
ENRIQUE MECA
 Calle de Zamora, 58, entr.º—12-s

Gran Bar Salmantino
 Se recomienda este establecimiento por los legítimos productos que vende.—Vermouth Torino.—Vinos y soteras andaluces de las mejores marcas.
 Calle Azafrañal, núm. 2, junto al Teatro Liceo.

BAR TUPINAMBA
 DE SILVESTRE HERNANDEZ
 Isla de la Rúa, 1
 se sirven bocadillos y meriendas.
 Esmerado servicio

DEMETRIO Calzados
 Ex-dependiente de "La Revoltosa".
PRECIOS SIN COMPETENCIA
 No confundirse: RUA, 1 a-88

Señora:
 Quiere Ud. saber secretos de belleza?
 ¿Desea hacer alguna consulta?
 Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillado.
 Nota.—Se contestan consultas por correo, enviando sello. Dirigir la correspondencia a Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Salamanca.

El día de ayer

Creíamos que esto era una Arcadia felicísima. ¡Sí, sí! Que se lo pregunten al vecino de Villarino de los Aires, despojado de seis mil quinientas pesetas por el socorrido procedimiento de la limosna, la caja, los recortes de periódico, etcétera, etcétera.
 Ayer se comentó el suceso y se estimó unánimemente que, después de todo, otros se portan peor, pues los timadores dejaron doscientas pesetas.
 Se reunió brevisísimamente el Municipio—un cuarto de hora—y no pudo reunirse la Diputación por falta de número, a pesar de que ya está en las agonías.
 Dos secretarios castigados. Y nada más.

Conductores de coches y automóviles

Presidida por D. Miguel Martín Leida, celebró Junta general, en su domicilio social, la sociedad «Unión de socorros mutuos de conductores de coches y automóviles».
 Se aprobaron, después de leídas, el acta de la sesión anterior y las cuentas de la sociedad.
 Finalmente se procedió al nombramiento de algunos cargos vacantes en la Directiva, quedando nombrados, para ocupar los cargos que se citan, los señores siguientes:
 Presidente, D. Miguel Martín; Vicesecretario, D. Eleuterio Martín; Contador, D. Ildefonso Casado, y vocales, D. Cándido Díez y don Juan Arroyo.

Sucesos

Ella es la culpable.— En nuestro número de ayer publicábamos en esta sección, bajo el título «Dos riñas, amenazas de muerte y una proposición de envenenamiento», un suceso, copia de los partes facilitados por la inspección de vigilancia.
 Era protagonista una mujer llamada Elisa, de no muy buenos antecedentes morales.
 Pero como en la parte de Comisaría apareciera denunciado al mismo tiempo el acreditado relojero de esta localidad don José Sánchez Sendino y un empleado de un centro oficial de esta localidad, ambas personas respetabilísimas y honradas, procuramos indagar la veracidad de lo ocurrido para no poner en tela de juicio la honorabilidad del señor Sánchez Sendino y del empleado del centro oficial, que sin motivo fué insultado por Elisa.
 Ayer fué llamado a declarar ante el juez de instrucción el señor Sánchez Sendino.
 Oída la declaración de éste y visto el atestado remitido por la Comisaría el juez declaró no haber lugar a la denuncia por carecer de fundamento y de pruebas, por lo que el señor Sánchez Sendino quedó libre de la denuncia contra él presentada.
 Hacemos esta aclaración para que quede a salvo de todo comentario la intachable conducta de don José Sánchez Sendino.
 Escandalosos.—Ha sido denunciado al Juzgado municipal Antonio González, por haber promovido un fenomenal escándalo en el café Pasaje al no quererle despachar el camarero por ser la hora de cerrar el establecimiento.
 Al mismo Juzgado, y por promover escándalo en la Plaza Mayor, ha sido denunciado Benito González Simón.

Sección Administrativa de Primera enseñanza

A don Rafael Morales y Barra, presidente del tribunal de oposiciones al magisterio de esta localidad, se le remite instancia de doña Ulpiana García Tomé, en la que solicita ser admitida a verificar el ejercicio oral, cuya justa petición le ha sido concedida por la superioridad.
 —Al alcalde de Berrocal de Salvatierra se le remite credencial y órdenes de profesión de maestro interino a favor de don Ceferino Terrero Martín.

LA SELECCION

Imprenta y fábrica de bolsas de papel, se confecciona toda clase de impresos en varios colores. La única casa que fabrica las bolsas sin carga de barita. a-42
 Padilleros, 4, frente al garage Gómez

Bar EL NIDO
JOSE GONZALEZ
 Doctor Riesco, s-10

EMILIANO
FOTOGRAFO
 Prior, 3. s-54

ARMERIA.—VENTA DE ARMAS A PLAZOS GUARNICIONERIA

PABLO GARCIA
 Plaza Mayor, 43. a-39
CALZADOS

D. Martín Redondo
 Procurador de los Tribunales
 Doctor Riesco, 77 s-8

SASTRERIA MANZANO
 Confección esmerada y económica.
 Calle del Consuelo, número 21. s-20

Ultramarinos finos y salchicheria, licores de las mejores marcas
VIUDA DE RAFAEL JIMENO
 LONJA DE LA CARCEL, 5 s-45

Casa Cárdenas
 Armeria y Guarniciones.—Artículos de viaje.
 San Pablo, 13 y 15. 16-s

«LA JUVENTUD»
 Cervecería y café
ANTONIO TEMIÑO
 Teléfono 393.—Quintana, 9 s-53

Manuel Salinero
 HOJALATERIA
 Pérez Pujol, 15 4-s

Imprenta - Librería Cervantes
 EVARISTO VIÑUELA
 Dr. Riesco, 12 y 14 41-a

Cristino Romero
 Almacén de Paquetería y Mercadería
 DEPOSITO PAPEL DE FUMAR
 Doctor Riesco, 38 s-22

D. Carlos G. Ceballos
 Santa Eulalia, 6 y 7 51 s

SALVADOR JUSTEL
 Sillero y Guarnicionero
 Doctor Riesco, 76 5-s

Alejandro Heras
 PESCADERIA
 Juan del Rey, 1 y Meléndez s-18

Gran Bar «Los Gabrieles»
 de ANTONIO COCA
 Se sirven bocadillos, café, vermuth y de las mejores marcas, precios económicos.
 Es el sitio más alegre y sano de la población.
 Avenida de Mirat, 2 d-29

SANTIAGO BERMEJO
 Confitería y fábrica de caramelos
Quintana, 4.

Los que nacen y los que mueren

Nacimientos.—María Alvarez Montes.
 Defunciones.—Brigida Mangas Marín.

La hora de cobrar.

Hoy podrán ser cobrados en la Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:
 Antonio López, 1.852,50 pesetas; Flora Bordallo, 30,88; Pedro Pereña, 123,50; A. Hernández, 123,50; J. Duque, 44,46; herederos de Juan Mirat, 1.778,40; presidente de la Junta de Abastos, 88; S. Herando, 76,08; T. de la Iglesia, 130,54; E. Hernández, 763,68; J. del Rey, 159; V. Monse, 79,04, y J. Sánchez, 79,04.

Para hoy

Jueves, 10 de Enero.—S. Gonzalo de Amaronte y San Nicanor. Sol, sale a las 7:23; se pone a las 4:52. El día dura nueve horas y treinta minutos.

Cultos:

Catedral.—A las nueve y media, misa solemne.
 Esclavas.—a las siete, misa con exposición de su Divina Majestad: a las cinco de la tarde, reserva.
 Padres Carmelitas.—Novena al Niño de Praga; a las nueve, misa solemne con exposición; a las cinco de la tarde, exposición, rosario, novena, sermón por el reverendo padre Sabino del Niño Jesús, reserva y villancicos
 Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1878. Proclamación de Humberto I, rey de Italia.

Predicción astrológica.—Aptitudes para las letras y para las ciencias.

Plato del día:

Alondras a la castellana.—Se ponen en una cazuela al fuego, después de haberlas limpiado en seco y se frien en manteca con la sal necesaria. Cuando vayan adquiriendo color, se agregan unos dientes de ajo, perejil machado, un polvo de harina, vino blanco o caldo (o ambas cosas), en cantidad que las cubra.
 Seretiran del fuego cuando rompan a hervir y se sirven.

Una copla:

Qué pena quererte tanto y tenerte que que olvidar.
 ¡Eso sí que es un quebranto!

Adivinanza:

—¿En qué se diferencian las castañas de un baú?
 —¿...?
 —En que las castañas, las asas a la hornilla, y en el baul, las asas... al costado.

TARJETERO SALMANTINO
Guía Industrial y comercial
 Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
 Inserción alterna..... 10 —
 Inserción diaria..... 15 —

GABINETE ORTOPEDICO
 DE
José A. Franco
 Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Césos ortopédicos.—Fajas ventrales.
 Isla de la Rúa, 1 principal
 Salamanca s-6

AUTOMOVILES.—NEUMATICOS FISK.—GRASAS SOLINAS.—GRASAS LOZANO.—PASEO DE CANALEJAS, 15. d-45

Gran Bar «ARMUNES»
Felix Carbajosa Rico
 Doctor Riesco, 31 y 33 d-31

RAMON SANCHEZ
 Carnicería y salchicheria.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino del país.
 Doctor Riesco, 25 d-32

Garage Internacional
 de AGUSTIN ALONSO
 Venta de toda clase de accesorios para automóviles.—Grasas y gasolina.—Piezas de recambio para el Ford.
 Paseo de Canalejas, num. 1.
 Teléfono, 341.

Sebastián Rodríguez Sendino
 Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
 Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
 Precios sin competencia d-58

Doctor Gómez Díaz
 Oculista
 Doctor Riesco, 38 a-33

Felipe Cacho
 SALCHICHERIA
 Zamora, 64 s-25

TOMAS DE CALVO
 ORTOPEDICO
 Corriño, 20, pral. (junto a la Droguería del Corriño).
 Colocación de bragueros científicamente. Aparatos para deformados. Fajas medicas para el vientre.

Garage Internacional
 Automóvil de alquiler. Servicio permanente. Paseo Canalejas, 1
 Teléfono, 341 59 d

Digestol BULLON
 Ulceras y cáncer de estómago, acidez y malas digestiones, se curan con Digestol.
 61-
 FARMACIA, SAN PABLO, 39.

«PARADOR DEL RINCON»
 de LUIS MARTIN
 Habitaciones amplias y ventiladas.—Se admiten pupilos a precios económicos.
 Plaza del Angel número 14. a-49

Subdirección. «La Catalana»
SEGUROS
 Zamora, 48 s-21

Plácido Hernández
 BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO
 PLAZA MAYOR, 41 s-23

Don Florencio Marcos Martín
 ABOGADO
 García Barrado, A s-56

José Sánchez Gomez
 Avisos: Plaza de Gabriel y Galán 2 y Calle Novelty, turno de Daniel.

VIDA MUNICIPAL

La sesión de ayer en el Ayuntamiento

A las ocho y menos cuarto de la tarde de ayer dió comienzo la sesión del Ayuntamiento.

Preside el alcalde, señor Villoria, y asisten a la sesión los concejales señores Guerrero, González Fernández, Salas, Gómez (D. E.), Serrano, Bermejo, Rivas, Herrero, Martín Escribano y Sánchez y Sánchez.

Leída por el secretario el acta de la sesión anterior, es aprobada.

Despacho ordinario

El Ayuntamiento queda enterado de una comunicación del señor Gobernador civil participando haber designado a los señores teniente coronel del Regimiento de Infantería, don Alfredo Arellano y capitán don Ramón García Moreiro, para girar la visita de inspección.

Se conceden licencias para ejecutar obras a D. Vicente Pérez Bande, para ampliar las dimensiones de la puerta de su casa, número 8 de la calle Ramón y Cajal; a D. Alfrudisio Miñambres, para convertir en balcón un hueco de ventana en la fachada de su casa, número 19 de la calle de Peña 2.ª; a D. Ricardo Alvarez Vivas, para sustituir por cornisas los adornos que coronan la fachada de su casa número 2 de la calle Miñagustín, y al Sr. Jefe de Telégrafos, sección de esta capital, solicitando autorización para colocar una base de cemento en las columnas de hierro que sostienen la red telegráfica del Estado.

Es aprobada la tercera liquidación, que presenta el Sr. Arquitecto, de la obra de la nueva rasante del Corillo, ejecutada por el contratista D. Jacinto García, cuyo importe es de 5.756,50 pesetas.

La comisión de obras dictamina, en la proposición del concejal señor Salas, que todo lo que haya edificado doña Carmen Borrego, dueña de la casa número 1 de la calle del Silencio, fuera de línea, se ordene su destrucción.

Informa la misma comisión en la proposición del señor Borrego, sobre el cierre del tránsito rodado de las calles que no reúnan las condiciones de anchura que las ordenanzas municipales marcan como mínimum, que se esté a lo acordado; y respecto a las calles de Santa Teresa y Azucena, se acuerda, en armonía con el informe emitido, que el tránsito por estas calles se efectúe por un solo lado, o sea que los carruajes sólo podrán transitar por la calle de Santa Teresa, entrando por la plazuela de los Bandos, y en la calle de la Azucena se ha marcado la entrada por la plazuela de Santa Eulalia.

A doña María Mateos se le concede licencia para instalar un puesto destinado a la venta de buñuelos en la Plaza de Anaya.

Don Narciso Sánchez García solicita licencia para instalar un quiosco destinado a la venta de periódicos en la Plazuela de San Juan de Sahagún. No se le con-

cede en el sitio que solicita, pero sí en la Puerta Toro.

Se da lectura a un dictamen de la comisión de Hacienda, que se aprueba, proponiendo la forma de pago de 23 657 pesetas, importe de la quinta liquidación parcial de las obras ejecutadas en el grupo escolar del Paseo Canalejas, por el contratista don Tomás Martín Bazán.

Es aprobada la nómina de los haberes del personal de la Junta local de casas baratas, para el mes actual, que asciende a pesetas 324,49.

La comisión de Hacienda dictamina en la instancia del señor presidente de la Comisión organizadora de la velada para recaudar fondos destinados a socorrer a los intelectuales alemanes, acordándose que la cantidad por la que se suscriba el Ayuntamiento sea equivalente al importe de los arbitrios que se devenguen en el festival organizado.

Se da lectura a una providencia de la Alcaldía-Presidencia nombtando alcalde de barrio a don Plácido Hernández, en virtud de la vacante causada por fallecimiento de don Arturo Pozueta.

Es leído un decreto de la Alcaldía-Presidencia en el expediente de obras de nueva pavimentación del centro de la ciudad, y una providencia de Secretaría en la que se manifiesta ha sido declarada desierta la subasta.

Cerrado el plazo de admisión presentaron pliegos de condiciones don Daniel Gómez y don Jorge Mateos, a quienes se le ha adjudicado la subasta por ser quienes han hecho ofertas en mejores condiciones.

Ruegos y preguntas

Terminado el despacho ordinario, el señor Salas manifestó a la Alcaldía que la ausencia de los concejales a las sesiones era debida a no existir calefacción en el salón por lo que rogaba al alcalde viera el medio, aunque realizando economías, de poner calefacción en salón de sesiones para no privarse de la colaboración de los demás compañeros de concejo.

El señor Villoria contestó que tendría en cuenta el ruego del señor Salas, aunque él iba a proponer al Ayuntamiento se arreglase la calefacción o emplear otro medio más económico.

Se faculta a la Alcaldía para que se instale la calefacción en el salón.

El mismo señor Salas, como delegado de la guardia municipal, formula una queja contra un compañero de Concejo.

A continuación, y no teniendo que tratar más asuntos el Ayuntamiento, concede el alcalde la palabra a un señor, apellidado Manteca, el que habló breves momentos sin que tuvieran interés alguno sus palabras, levantándose la sesión a las ocho de la noche.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros.

De Espeja, nuestro querido y particular amigo el acreditado industrial de esta plaza don Hipólito Martín Morán.

—Para Larache, el soldado del regimiento de La Victoria, [don Leonardo Pablo.

—Ha llegado de Madrid don Carlos Mediero, rico propietario y un grande querido amigo nuestro.

—De Lyon, nuestro buen amigo don Roque Sagrado.

—De Coquilla, la bella señorita Pilar Sánchez, hija del conocido ganadero don Francisco Sánchez.

—De Zamora, el coronel del regimiento Albuera don Daniel de Cáceres.

—De San Pedro del Valle don Pascual Benito, alumno de esta Facultad de Medicina.

—Para Santander el catedrático del Instituto, don Cipriano Rodríguez Aniceto y su respetable señora.

—De Madrid, el capitán ayudante don Juan Ortiz y familia y don José María López de Diego, notario eclesiástico y el comandante de Sanidad don Emilio Soler y señora.

—Para Segovia, el catedrático de aquel instituto, don Leonardo Martín Echevarría.

Ascenso

Don Fermín Lozano Contreras, en la actualidad juez de instrucción de Peñaranda, en virtud de ascenso ha sido nombrado para ocupar el mismo cargo en Don Benito (Badajoz.)

Traslado

El abogado del Estado, don Félix Galarza, que ejercía este cargo en la Delegación de Hacienda de Zamora, ha sido trasladado a esta Delegación.

Onomásticas

Hoy, festividad de San Gonzalo, celebran sus días los señores Miguel del Corral, Barahona, Soler Rodríguez, Martín, Bartol, Sánchez, Romeral y Rodríguez López.

Felicidades.

Excursión cinégetica

Después de haber pasado unos días cazando por tierras de Ledesma ha regresado a ésta nuestro querido compañero de redacción don Victoriano Martín, hijo del dueño del aristocrático café y restorán «Gran Fornos».

Bien llegado.

Una boda

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Sancti Spiritu el comerciante don Félix Picado con la bella señorita Teresa Gandez.

Los numerosos invitados que asistieron al acto religioso fueron obsequiados con un suculento y bien servido banquete en el Hotel Español.

El elemento joven organizó un animado baile que duró hasta altas horas de la madrugada.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una feliz luna de miel, ha salido para Madrid y otras poblaciones.

EL PAGO DE LA DECIMA

UNA HERENCIA SIN BENEFICIO DE INVENTARIO

De antemano reconocimos que se abría un período de cordial coincidencia con el colega vespertino local y por ello le brindamos nuestra compañía y apoyo mutuo y sincero en laborar por Salamanca.

Una duda nos sugiere, sin embargo, su editorial del martes; mejor que duda, porque sospechamos el blanco de los tiros, diríamos que nos atenaza la sorpresa de este brioso ataque. ¿Dónde están los enemigos de la décima? ¿Quién ha podido dudar de que autorizado su cobro es un arbitrio ordinario más, si bien sólo para fines de sanidad e higiene?

La décima es recurso incluido en los presupuestos municipales del año 22-23, en los que fué vocal asociado el señor García Romo, presidente de la Cámara de la Propiedad urbana, en los que era concejal y paladín de presupuestos el señor Anaya, presidente entonces de la Patronal de comerciantes, y si entonces pasó la décima, como ingreso municipal, cuando la representación más calificada de las clases contribuyentes (propietarios, comerciantes e industriales) no tiene nada de extraño que pasara también en los presupuestos de 1923-24, con idénticas y similares representaciones.

A mayor abundamiento, el verano pasado hubo una reunión de la Patronal de comerciantes en que se cantaron las excelencias de la décima y sobre todo cuando se explicó el proyecto de empréstito. Y entonces también se pasó por la décima, aunque hubiera sido extemporánea la protesta.

Si se ponderaron las razones de necesidad de ese sacrificio que se pedía al pueblo contribuyente, no es porque fuera necesaria para el empréstito, porque ella era concedida para obras de saneamiento, en la forma que lo desarrolla el real decreto de 13 de Agosto de 1921, que pone como tipo de capital necesitada de la décima— más bien del saneamiento urgentísimo—de Salamanca.

Cierto es que nos hemos opuesto a la décima con o sin empréstito, porque ella es resultado indefectible de aquel resbalón incautatorio que ahora estamos pagando con nuestras costillas.

Porque con la incautación pagamos ahora a la Sociedad de Aguas 83.000 pesetas anuales, por amortización e intereses de la deuda reconocida por las obras de aguas. Aparte de lo que se la paga por obligaciones reconocidas de alcantarillado; porque ahora nos sacan las 110.000 pesetas que importa décima con los aumentos tributarios de catastro y tarifas de industrial y de comercio; porque además, en manos del Ayuntamiento el servicio de aguas, sin haber mejorado, se ha encarecido para la Corporación porque el fluido antes no costaba más que 48.000 pesetas y ahora esta cifra cubre sólo siete meses; porque la Sociedad de Aguas no sacaba al capital aquí empleado ni un 2 por 100 y ahora coje tranquilamente su cupón del 6 por 100, sin ser blanco de la hostilidad del vecindario y la diferencia a nues-

tra costa va; porque está también atado el Ayuntamiento para hacer desaparecer los mínimos, porque los ingresos brutos de aguas, con las tarifas vigentes, garantizan el pago de la deuda contraída; porque hoy justifica la décima la urgencia de un grupo de reserva para energía de elevación y las obras complementarias de filtros, extensión de la red distributiva, grandes colectores, desviación de aguas, etc., están y estarán sin hacer y dilatándose «sine die», por culpa de aquella apoteosis bullanguera con salchichón y Sánchez Romate.

Todos estos miles de pesetas cuesta al vecindario salmantino la incautación y aún se pretende aumentar la carga con el empréstito para saldar un pasado de derroche y orgía financiera que se traduce, para un porvenir largo, en cargas abrumadoras y en alejamiento de toda esperanza de mejora.

¡Ah! sí, pongamos en los méritos el busto del comunero, los gigantes y las fuentes de la Plaza.

Lo que nos conviene remachar es que la décima es el fruto maduro y sabroso de ese nefasto árbol que se llama la Acción Ciudadana; que llevamos dos años exactamente con el servicio como lo tenía la Sociedad; ésta favorecida y tranquila y los contribuyentes paga que te paga; que hoy la décima es indispensable y que es un recurso ordinario del Ayuntamiento, desde que se autorizó su cobro, por lo que no es lícito y descubriremos a los que subrepticamente hacen hoy propalar la especie de que no hay décima sin empréstito.

El Ayuntamiento actual es el heredero forzoso de una herencia sin beneficio de inventario y que tiene que intentar—dudamos que lo consiga, aunque nos alegraríamos y a ello ayudáramos—desembrollar la madeja que le dejó su antecesor, con la décima, con servicios desorganizados, con herramientas oxidadas o inútiles, que le dejaron los populares, los prestigiosos, los competentes y los austeros.

Porque no faltaba más que éstos, ya que ellos no pudieron o no quisieron desenredarla, y se adormecieron—ya la opinión se la envenenó—con el incienso de públicos bombos, se tornaron en enemigos de mala fe de la décima, cuando ellos la trajeron, porque además de un cinismo inaudito, revelaría que sólo la quisieron utilizar en cuanto ellos, con dinero abundante, resolvían los problemas—el milagro de hacer barro con agua y tierra—e hicieron ahora trabajos de zapa para demostrar que a este Ayuntamiento de modestos, donde no hay quien «se» convide a una cena en el Casino, deben negársele los medios económicos precisos.

A ver, ¿dónde están esos enemigos de la décima? Por que la pluma vibrante de «La Gaceta» no se han esgrimido contra fantásticos adversarios, y no creemos que el artículo sea el preludio de una obra a telón corrido.

Nuestra información telefónica y telegráfica

INFORMACION DE MADRID

Viaje de Sánchez Guerra.—El marqués de la Cortina sale de Madrid.—Reunión del Directorio.—La inspección en el Ayuntamiento de Madrid.—Tranvía incendiado.—La reunión del pleno de la Unión General de Trabajadores.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 9.—12 noche.

Incomunicados ayer con los lectores, no pudimos recoger en estas breves líneas la impresión producida por el anuncio de la inmediata disolución de las Diputaciones provinciales. La Mancomunidad catalana va a quedar reducida a ser un organismo puramente administrativo, de escasísimas atribuciones.

Hoy se ha seguido comentando esa noticia y todo lo referente al destierro del marqués de la Cortina, que a las ocho ha salido para Cádiz. No podemos referirnos a la despedida por mandato de la censura.

Nos parece un poco pueril, pues ya tiene todo el mundo descontado el hecho de que la vieja política no se resigna y no olvida ocasión de significarse. No hace muchos días que hemos hablado en esta sección de las visitas a Palacio realizadas por los del antiguo desgobierno.

Ausente Primo de Rivera, la actualidad ha girado en torno a estos hechos pasados y ha estado pendiente de las noticias que se recibían de Barcelona. Este ha querido guardar para la ciudad condal las primicias de aquella parte de su actuación que se refiere al régimen provincial.

El período constructivo avanza. Tenemos fe en que no pasará mucho tiempo sin que nos encontremos ante hechos de positiva transcendencia.

VERGARA

El rey de cacería

MADRID, 9.

Esta mañana el rey acompañado del conde de Maceda, marchó a San Sebastián de los Reyes a cazar en la finca del marqués de Somosancho.

Incendio en el Ministerio de la Guerra

En el pabellón que ocupa el Consejo Supremo de Guerra y Marina en el Palacio de Buenavista, se declaró esta mañana un pequeño incendio por haberse inflamado el hollín de la chimenea.

Pudo ser sofocado rápidamente, sin que hubiera pérdidas que lamentar.

El viaje de Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra marchará a Córdoba, en donde pasará varios días cazando.

Regresará el día 24.

La supresión de la inmunidad

Un periódico de la mañana comenta el decreto del Directorio suprimiendo la inmunidad parlamentaria de los senadores vitalicios, y dice que es una disposición parcial, pues se restablece la inmunidad en cuanto se disponga la convocatoria de nuevas Cortes.

Asegura que es deseo vehemente del país la disolución de la parte permanente del Senado.

El marqués de Cortina sale de Madrid

En el expreso de Andalucía, y acompañado de su esposa, ha salido de Madrid el marqués de Cortina.

Se dirige a Cádiz, en donde embarcará con rumbo a Fuerteventura.

Reunión del Directorio

El marqués de Magaz, que estuvo conferenciando esta mañana con el Subdirector de Policía, llegó esta tarde a la Presidencia, a las seis y media, reuniéndose con sus compañeros de Directorio.

La reunión duró hasta las nueve menos cuarto, y en la mayor parte de ella estuvo presente el Subsecretario de Guerra, general Bermúdez de Castro.

Al terminar la reunión no hicieron manifestación alguna los vocales del Gobierno.

Periodista procesado

Por haber reproducido el artículo publicado en la «Actualidad Financiera», el diario «Informaciones», se personó hoy el Juzgado militar en la redacción de este periódico, decretando el procesamiento del redactor del mismo, Francisco Gómez Hidalgo, que ha quedado en libertad provisional.

Las inmoralidades en el Ayuntamiento

Se ha confirmado por el juez especial la orden de procesamiento, prisión e incomunicación del ex concejal señor Martínez Reus.

En el Juzgado comparecieron hoy los representantes de varias entidades bancarias, requeridos para declarar.

El gobernador civil estuvo en su despacho hasta las tres de la madrugada.

Sigue preso e incomunicado el guardia Marván.

Ha sido repuesto en su cargo el inspector de policía urbana Juan Jiménez Albertos por no resultar cargo alguno contra él en el expediente instruido.

La Unión general de Trabajadores

Hoy terminaron las reuniones del pleno de la Unión general de Trabajadores.

Asistieron, entre otros compañeros, Besteiro, Largo Caballero, Barrios, Núñez, Saborit, Cordero, Fabra Rivas y Trifón Gómez.

Se dió cuenta de que durante el año último el número de afiliados ha aumentado en 2.447.

Se estudió la reforma de la estructura de la Unión, orientándola de acuerdo con las necesidades modernas, constituyendo a tal objeto Federaciones nacionales de industrias, en las que se agruparán diversos oficios.

Se acordó solicitar del Directorio el indulto de Mateu y Nicolau, y se dedicó un cariñoso recuerdo a Pablo Iglesias, cuyo estado de salud impidió presenciar las tareas de la Unión.

Homenaje al general Marvá

Con motivo de celebrar su cumpleaños el Instituto Nacional de Previsión, regaló al general Marvá un valioso pergamino con expresiva dedicatoria de las cajas colaboradoras de toda España.

Tranvía incendiado

En la calle Diego de León se incendió el motor de un tranvía, lo que produjo gran alarma entre los viajeros, arrojándose muchos de ellos a la calle.

Uno de ellos, llamado Fernando García Beltrán, resultó con heridas de consideración y otros varios con lesiones de menos importancia.

El Ayuntamiento de Madrid

En la sesión de hoy del Ayuntamiento se acordó sacar a concurso la colocación de una lápida en la casa en que murió Galdós.

Un concejal preguntó si era exacto el rumor de que el ministerio de la Guerra va a construir un edificio para la capitania general en la plaza de España.

El alcalde malhumorado contestó que no sabía nada.

El concejal señor Braña tuvo un violento incidente con el se-

cretario señor Ruano, en el que se cambiaron frases duras. Los demás concejales hicieron causa común con el señor Braña; finalmente, en una reunión quedó resuelto el incidente, dándose explicaciones el secretario y el concejal.

El estado de Nacional II

Se ha recibido un cablegrama de Méjico diciendo que le ha sido levantado el apósito al

diestro Nacional II, encontrándose con que las heridas presentan muy buen aspecto, cree que en un plazo de 30 días quedará curado.

Combinación Episcopal

Se asegura que en breve quedará ultimada una combinación Episcopal, a base de la proposición del arzobispado de Zaragoza.

Información de provincia

Primo de Rivera publica una nota dando cuenta de la disolución de las Diputaciones y otras cuestiones que ha realizado en Barcelona.—Reunión de la Mancomunidad.—Detención de varios individuos.—Asesinado para robarle un décimo de la Loieria.—Furioso temporal en el Cantábrico: varios naufragios, uueve ahogados

Una nota del marqués de Estella

BARCELONA, 9.

En Capitanía general se ha facilitado la siguiente nota;

«Por esta vez toca a la prensa barcelonesa recoger unas notas que frecuentemente se reparten a la madrileña, lo que proporciona al presidente del Directorio la satisfacción de reanudar antiguas y cordiales relaciones con los informadores de aquélla.

Aparte de la realización del propósito de dar la conferencia anunciada, ha tenido Primo de Rivera la necesidad de acudir al estudio y resolución de varios problemas que tienen especial relación con la vida de Barcelona, y acaso es el más importante el que plantea la necesidad de fijar el criterio del Directorio respecto a la futura organización regional, que debe seguir a la de los organismos municipales y ser una consecuencia obligada de esta última.

Este asunto ha querido tratarlo el marqués de Estella personalmente. A tal fin, ayer se reunieron distinguidas personalidades de diversa significación política en Capitanía general, ante las cuales el presidente del Directorio expuso a dónde podía llegar éste en su deseo, hijo de su convicción de dar robustez y personalidad a la vida administrativa regional, siempre dentro de la unidad y uniformidad de la nación.

Primo de Rivera viene dedicando al problema de Cataluña el máximo estudio, y ayer reiteró su propósito de proceder sin crueldad, pero sin vacilaciones ni tibiezas, a neutralizar y contrarrestar por la acción del Gobierno la labor de desespañolización que con constancia se viene haciendo por ciertos sectores políticos.

Otra de las conferencias sostenidas por el presidente del Directorio lo fué con los ele-

mentos de la Federación Cívica Somatenista, que ya ha quedado bien aclarado estos días que no tienen con el Somatén otro nexo que el de simpatía por semejanza de ideales en cuanto respecta al mantenimiento del orden y al anhelo de purificación política y social.

Primo de Rivera alentó a los representantes de la Federación al estudio de los problemas locales y a proseguir la organización en forma que puedan llevar otros fines dentro de una actuación serena, pero firme. Por lo demás, Primo de Rivera, por informes directores por conferencias tenidas, recogió la satisfacción del brillante estado espiritual y sólida unión de todos los elementos militares, lamentando que por fuerza sea breve su estancia en esta capital.

La nota termina diciendo rogando el presidente a la prensa que sea portadora de su saludo afectuoso a la ciudad entera, a la que se propone volver en breve.

La disolución de las Diputaciones

Hoy se reunió la Mancomunidad. Al terminar, el presidente interino señor Estapé dijo a los periodistas:

«Nosotros, como ustedes ya saben, olemos a cadáver, aunque ni oficial ni oficiosamente tenemos noticia alguna de los planes del Directorio que ustedes han publicado.

Un periodista le preguntó si conocía lo tratado en la reunión celebrada en la capitanía general.

El presidente contestó que lo desconocía en absoluto, ya que la Mancomunidad no había sido invitada.

El presidente de la Diputación, señor Vallés y Pujols, dijo que habían recibido el Estatuto que solicitan las Diputaciones vascas, y agregó:

«La Mancomunidad se con-

formaría con la mitad de estas peticiones que alcanzan al régimen municipal: atribuciones plenas en materias de enseñanza, revisión del derecho social, formación del cupo militar, llevándolo a su manera y todas las prerrogativas para el idioma vasco.

La estancia del Presidente
Primo de Rivera ha recibido numerosas visitas de comisiones y personalidades. Otros muchos que no pudieron ser recibidos por él dejaron tarjeta o firmaron en el álbum colocado en Capitanía.

El Presidente quería hoy facilitar otra nota oficiosa sobre la reunión celebrada en Capitanía General.

Almorzó en casa de la baronesa de Maldá, con los generales Barrera, Arlegui, Gobernador Civil y el Alcalde. A estos dos últimos los acompañaban sus esposas.

Esta noche volverá al Palacio de la marquesa de Senmenat.

Varias detenciones

El Gobernador dijo a los periodistas que han sido detenidos Tomás Aparicio, Salvador y Antonio Hernández y Juan Escunal, supuestos autores del atraco realizado en la fábrica de ladrillos de la viuda de Olivera.

Agregó que ayer no se realizaron más que siete detenciones, que fueron de individuos sorprendidos en una reunión clandestina.

El asesinato del poseedor de un décimo

Se ha recibido un exhorto del Juzgado de Lérida solicitando una información para conocer a quién ha sido pagado el décimo de la Lotería nacional que alcanzó el segundo premio en el sorteo de Navidad y que fué robado a José Queralt, asesinado en la carretera de Lérida.

Una estafa

La disuelta Sociedad de revendedores de billetes ha presentado una demanda contra su antiguo gerente porque no ha podido justificar 48.000 pesetas.

Hidroavión español en peligro

RABAT, 9.

El tercer hidroavión de la escuadrilla española se encuentra en una situación muy difícil en la Rada de Mogador.

Han salido en su socorro hidroaviones franceses.

En el español va como piloto el capitán de infantería Franco, hermano del jefe del Tercio, y en la cabina el comandante Delgado, un capitán de ingenieros jefe de la estación radio-telegráfica, dos capitales observadores, un bombardero y el fotógrafo de aviación señor Alonso.

Despedida a Benavente

SEVILLA, 9

Se ha tributado una cariñosa

LOSSAQUITOS COMPUESTOS

Luciny

SON EL TESORO DE LA CABELLERA

Una cabellera hermosa, ondulada y brillante es uno de los mayores deseos de la mujer. ¿Cómo puede conseguirlo? Sencillamente, lavándose el cabello con un Saquito compuesto de LUCINY. Los hay para rubias y para morenas a UNA PESETA UNO GRAN PERFUMERIA BOYERO

PLAZA MAYOR, 1 Y ZAMORA, 1

COMUNICAN AL CABELLO UNA PRECIOSA ONDULACION NATURAL

simas despedida a don Jacinto Benavente.

En el expreso salió para Madrid.

El día 18 llegará el rey para asistir a la cacería de Doñana.

Temporal en Bilbao

BILBAO, 9.

Reina un furioso temporal. En Bermeo, las aguas saltaron el muelle, inundando los almacenes de la Lonja.

Cuarenta embarcaciones han sido arrastradas a alta mar.

En Plasencia, el oleaje ha destruido el muro de contención.

Frente a Algorta, el velero de la Coruña «Mercedes», de 170 toneladas, que llevaban tres días luchando contra el temporal, se estrelló contra las rocas. Momentos antes se habían arrojado de él cuatro de sus tripulantes con la esperanza de llegar al barco del práctico.

Logró llegar uno, pero los otros tres se volvieron al velero. Afortunadamente lograron ser salvados con lanza cabos instantes antes de que se estrellara el barco

El temporal en San Sebastián

SAN SEBASTIAN, 9.

El estado del mar es imponente. El oleaje salta sobre el muelle y ha destruido las alcantarillas y causado otros defectos.

Las aguas penetraron en la rotonda del Kursaal y Hoteles de la Concha.

Nueve ahogados

PASAJES, 9.

Al tratar de penetrar en el puerto el vapor de 200 toneladas «Vicentita», de la casa Santústegui, naufragó, ahogándose nueve tripulantes.

Noticias de última hora

Parte oficial de guerra.—Visita a las posiciones.

Muerte de un dramaturgo americano.—Desafío entre un diputado y un senador.—Españoles que riñen en Francia.—Complot contra el príncipe imperial del Japón.—Otras noticias.

Parte oficial de guerra

Zona oriental: El comandante general de Melilla dice hoy que ha visitado las posiciones de Azib-Mida, Tafersit, Sidithela y Bu-Afora, cuya alcazaba por su estado de demolición no permite ser reconstruida y servir de base para la defensa del poblado de Ba-Afora y en su lugar se construirán puestos fortificados que a la vanguardia de la referida posición quedarán establecidas dentro de dos días y asegurarán la tranquilidad de los habitantes del mismo y de los refugiados en el poblado de Imeyaren.

El comandante militar del Peñón de Vélez dice que provocando el enemigo con sus pastoreos hasta la misma playa a distancia no inferior a doscientos metros, fué ahuyentado con fuego de fusil y ametralladoras.

Es de observar el hecho de no contestar el cañón ni con un sólo disparo.

A causa del mal tiempo no ha podido actuar la escuadrilla de aviación.

Zona occidental: Sin novedad».

Dramaturgo fallecido

MONTEVIDEO.—Ha fallecido en esta capital el célebre dramaturgo Aderico Oshada.

Un duelo

SANTIAGO DE CHILE.—A causa de un artículo publicado por el diputado Segura contra el Gobierno, aquél se ha batido con el senador Alvarez.

El primero resultó herido en el pecho.

Riña de españoles

MONTPELLIER.—Los españoles José Pérez y José Belver riñeron, resultando muerto este último de un tiro.

Complot descubierto

SHANGAY.—Ha sido descubierto un complot para asesinar al príncipe heredero del Japón el día de su boda, que se celebrará en breve.

Barcos de guerra a Méjico

NEW-YORK.—«La Tribuna» de Chicago anuncia que Norte América enviará algunas unida-

des de su escuadra a los puertos de Méjico con objeto de proteger los intereses americanos en dicha nación, a consecuencia de la situación presente

Choque entre socialistas y comunistas

MARSELLA.—Durante una reunión que celebraban los socialistas ocurrió un violentísimo choque con los comunistas.

Se cambiaron numerosos disparos entre ambas partes y los heridos ascienden a crecido número.

La policía, después de grandes esfuerzos, logró restablecer el orden, practicando varias detenciones.

LA LABOR DE LOS DELEGADOS

Se ordena la suspensión de empleo y sueldo de un secretario

Es anulado el nombramiento de otro

Ayer se nos facilitó en el Gobierno civil la siguiente nota oficiosa:

«Por providencia del señor gobernador, en el día de hoy, se suspende de empleo y sueldo, por treinta días, al secretario del Ayuntamiento de Olmedo de Camaces, don Juan Antonio Pérez, y se ordena al señor delegado del partido la formación de expediente, basado en anomalías en la custodia de documentos.

También, por providencia, se acuerda declarar nulo el nombramiento de secretario del Ayuntamiento de Doñinos de Ledesma, hecho a favor de don Juan Antonio Vicente, por haber sido éste nombrado en período electoral y faltando, además, a las prescripciones del reglamento de secretarios».

TEATROS

BRETON

En breve debutará en este favorecido teatro la popular compañía Prado-Chicote, correspondiendo así la empresa, con este sacrificio, al constante favor del público salmantino.

Desde luego la actuación de tan simpática y prestigiosísima compañía madrileña constituirá

un exitazo y un gran suceso en nuestra ciudad.

Así lo esperamos.

MODERNO

Mañana, viernes, presentación de la célebre y afortunada zarzuela de Lolita Méndez, premiada con aplausos y con la lotería. ¡No se priva!

Además debutarán la excelente bailarina Pilar Nebra y los notables acróatas cómicos Los Jerralval's, de gran celebridad.

Sucripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara.....	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta.	500
Ayuntamiento de Galisancho.	300
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	100
D. Basilio Redondo.....	50
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	25
D. José González.....	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	55
D.ª Eusebia González.....	25
D.ª Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Motera.....	3
Suma, pesetas...	7.852

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido al transporte gratuito de materiales para las obras.

LA VOZ DE CASTILLA tiene doscientos noventa correspondientes en la provincia de Salamanca, ochenta en las provincias de León y Zamora y otros tantos en el resto de España, especialmente en los centros agrícolas. Esta red de correspondientes demuestra que LA VOZ DE CASTILLA es el periódico de más circulación en la provincia de Salamanca y uno de los primeros en la región castellana.

Doctor Méndez

Auxiliar de la Facultad de Medicina. Consulta de partos y enfermedades de la matriz: de

DE DOCE A DOS

SANCHEZ RUANO, núm. 5.

Benavente, rey mago

Jacinto Benavente, el autor por tantos conceptos ilustre, no se aviene a la pereza y a la inactividad, y ahora que no escribe obras dramáticas las va representando por todas las capitales españolas. Es primer actor principal en todas ellas. Interpreta gallardamente los caracteres que tan maravillosamente dibujara en sus bellas comedias aplaudidas por los públicos nacionales y que le valieron la reputación literaria y la consagración de su personalidad tanto en España como en la América latina.

Aquella tentativa, de humano y paternal teatro para los niños, ha tenido su mayor y feliz realización con motivo de la fiesta de los Reyes Magos celebrada en Sevilla el día 5.

Aquella cabalgata, cuyo rey Gaspar estaba caracterizado y a cargo de Jacinto Benavente, constituía la aspiración suprema y la cristalización del ideal siempre soñado sobre las cuartillas y llevado a la escena por el glorioso autor: la bondad del corazón y la excelencia de su intelecto para los niños. ¡Hacedles siempre bien!—exclama el ilustre dramaturgo español. Y por ellos ha luchado en todo momento para que su vida fuese más bella y más infantil, y les ha prodigado los dones de su inteligencia y la alegría de su espíritu.

Su grata y disciplinada filosofía se ha acercado hacia ellos, y aniñándola, ha conseguido hacerles más amable la existencia con sus palabras bellas, llenas de poesía, y con sus cantos de juglar y sus ironías de dulce intención, aleccionadoras y educativas.

Por eso Benavente, actuando de rey Gaspar en la caravana de los Magos, en Sevilla, la simpática ciudad andaluza, ha sido algo más que una figura humana, fué un símbolo, el símbolo eterno de sus obras plasmado en una noble y regia fiesta para los niños, regalo de sus ojos y alegría para sus almas. Bien ha hecho nuestro único

y gran autor en cooperar tan eficazmente a esa meritoria y grata obra, la mejor, sin duda, que ha escrito en su gloriosa vida literaria de dramaturgo español más mimado y admirado aún por los públicos extranjeros que por los nuestros, siempre perezosos y retardados para el homenaje justo y legítimo.

Bien ha hecho, decimos, Benavente en escribir tan magna obra, con una ventaja sobre todas las demás de su extenso repertorio: la de que la crítica periodística no ha metido para nada el «escalpelo».

Otro éxito más, por lo tanto, del autor de «Los intereses creados».

¡DEPORTISTAS! Para seguros de autos, motos, toda clase de sports y viajes, etc., pedid prospectos y condiciones a la Sub-dirección de La Unión y el Fénix Español en Salamanca, Espoz y Mina, número 2

Extravío de una vaca y su becerro en Aldeanegra.

Tiene sercillos y hoja de higuera de señal. Es de don Rafael L. de Clairac, de Moral de Castro.

CAFES TOSTADOS



ENRIQUE PRIETO

SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR AIRE CALIENTE - AROMA CONCENTRADO :- TORREFACTOS

VENTA

Por acuerdo del Consejo de familia de la incapacitada doña Patrocinio Bermúdez de Castro y Casero, se vende la tercera parte proindiviso del término redondo de Cabrera.

Dicha venta tendrá lugar en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el día 31 del actual, a las once de la mañana, en el bufete del abogado don Rafael Cuesta, Plaza de San Julián, 27, donde estarán de manifiesto, desde el día 15 en adelante, los títulos de propiedad y el pliego de condiciones.

Situación del Magisterio Nacional

No es posible que después de haber pasado casi el primer cuarto del siglo XX, llamado el de las luces, se encuentre la primera enseñanza tan desatendida como se encuentra.

Hasta hace pocos meses, hasta el 11 de septiembre próximo pasado tenía explicación; porque a los perniciosos políticos que hace años se vienen sucediendo sin distinción de partidos, los convenía que el pueblo estuviese en la incultura, que estuviese en la mayor ignorancia, para que de esta forma no comprendiera el mal que hacían a la patria y al mundo entero, como mostrar un rasgo de valor y mandarlos que se fuesen a sus casas, que si los gobernarán como a España pronto los veríamos de puerta en puerta pidiendo una limosna, a pesar de haber poseído muchos millones.

Pero no: nos lo explicamos ahora, después que don Miguel Primo de Rivera y unos cuantos valientes generales, han dado el golpe de Estado, poniendo todas sus energías y exponiendo sus vidas para salvar al país; ahora que se gobierna con gobierno; ahora que se hace justicia en las altas esferas a todos los individuos, no se la ha hecho a una clase que está desatendida, que está en la mayor miseria, como es la de los maestros nacionales, que apesar de ser la base del engrandecimiento patrio no está bien organizada, bien retribuida a imitación de los países que por sus progresos figuran en la cabeza de la civilización, tales como Suiza, Francia, Alemania, Inglaterra, Estados Unidos, etc.

No hay mayor ignominia la que después de haber aprobado las treinta y cinco asignaturas que comprende la carrera de maestro nacional; después de

exigir unas oposiciones (mal exigidas, puesto que en ellas no se demuestra los conocimientos sino la suerte y el mayor número de recomendaciones) y ya que poseen un título que por haber sido dado por personas competentes debía ser suficiente garantía para desempeñar una escuela del Estado y después que tiene que gastar todas sus energías en la ruda misión que se le encomienda, se le pague con dos mil pesetas, que por necesidad tiene que pasar hambre, vestir mal y estar retirado de toda sociedad.

¿Por qué no ha de ganar tanto como un oficial de Correos, un policía, un Guardia civil, un conserje etcétera, y aun más, puesto que no solamente necesita dinero para él y su familia, sino también para aprovechar las vacaciones yendo a las grandes poblaciones donde hay centros de enseñanza que, dando conferencia o cursillos, sirven para levantar el nivel cultural del auditorio, y que al maestro más que a nadie le hace falta elevar, porque es el único que estando en contacto con el pueblo, puede hacer la mejor obra de patriotismo educando, instruyendo y enseñando a los que están en la ignorancia?

Esperamos del Directorio que tan acertadamente dirige los destinos de España, que gracias a él se encuentra en vía de salvación, que la enseñanza primaria sea objeto de una reforma radical y con ella sea protegida la clase de los maestros nacionales que tantos sacrificios han pasado en su larga labor de patriotismo.

G. BUEZAS GARCIA.

Se vende la casa núm. 1 de la calle de la Azucena. Consta de planta baja, principal y segundo. Para informes, don Mediero, Plaza Mayor, 7.

Las oposiciones Escuelas nacionales

Señores opositores que aprobaron ayer el ejercicio oral y número de puntos que obtuvieron:

Doña Juana Montero Rodríguez, 41,5 puntos.

Doña Asunción Morera Rodríguez, 42.

Doña Isabel Morínigo Condors, 42,7.

Doña Consuelo Moro Villor, 45,5.

Don Marceliano Rentero Torralba, 28.

Don José Riesco Flores, 28.

Don Santiago Rincón Santalucia, 38,2.

Don Francisco Rivera Gutiérrez, 50,4.

Don Daniel Rivera López, 39.

Se convocan para actuar en el número 193 al 203 de la lista de maestras y del 176 al 185 la de maestros.

Venta en subasta privada la fábrica de electricidad denominada «Eléctrica de Navahonda», de la ciudad de Béjar.

En la oficina de la Eléctrica, situada en Solano, número 17, las once de la mañana del día del presente mes de Enero, procederá a la venta de todo lo que constituye dicha empresa cuyo pormenor se detalla en pliego de condiciones que personas interesadas podrán examinar en dicha oficina todos los días laborables desde las nueve de la mañana a las cinco de tarde.

Dr. Muelledes
Jefe del Dispensario antivenerélico, Sífilis, piel y urinarias
LIBREROS, 16

Almacén de maderas y materiales de construcción

CEMENTO «CANGREJO»

SANTIAGO MARTIN BAEZ

Sánchez-Ruano, núm. 16.-Salamanca.

Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

CASA CACHO

Se recomienda al público esta casa, por ser la mejor surtida en pellizas, jerseys, mantas y géneros de punto

PRECIO FIJO

Plaza Mayor 1. Salamanca

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Cafe especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE, GRANDES CONCIERTOS MUSICALES POR EL

Cuarteto COSMOPOLITA

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA

10 a 20 por 100

se rebajan de precio las confecciones de piel en los almacenes de

JESUS RODRIGUEZ LOPEZ

Plaza Mayor, 34

Chaquetas desde 175 pesetas

Ofertas y demandas

YA COMPLETAMENTE terminados, con todas las comodidades, vendo o alquilo los dos hermosos hoteles de frente a la plaza de toros, con todas las dependencias necesarias, jardines, agua, luz.

También vendo parcelas de terreno en el Paseo de la Glorieta, donde ya hay construidas varias viviendas; el sitio más sano de la ciudad, con agua potable.

Informes, en el almacén de carbones de Veiga, carretera de los Villares. Teléfono, número 98, Salamanca.

SE NECESITA oficial de carretería en el taller de don Atilano Hermosa, en Castellanos de Moriscos.

CAMION RIKER, se alquila para dentro y fuera de la población. Para informes: Ramos del Manzano número 3.

EN EL COMERCIO de «Los Cubanos», necesitan dependiente y de pendiente que conozcan el ramo de ultramarinos, y acrediten buenos informes. En el mismo comercio, las ofertas.

POR NO PODERLO ATENDER su dueño, se traspasa un bonito local para comercio, en el barrio de Garrido, próximo a los cuarteles. En el número 5, informarán.

SE NECESITA chico formal para atender garage; para informes: Paseo Canalejas, 26.

AMA DE CRIA leche fresca y primeriza, se ofrece para criar. Calle de Marín y Rojo. Santiago Martín informará en Cantalapiedra.

VAGANDO

(CUENTO)

—Creo—dijo Enrique—que la afición a vagar por las calles de nuestras grandes ciudades, a «fla-quear», como se dice en la jerga franca que nace del trato con diversos idiomas, viene de muy lejos. Es un resto, muy atenuado, del nomadismo, de la vida errante, que ha pasado por tantas etapas en la historia. Una ciudad que conocemos ofrece sin duda un margen a la ventura y a lo imprevisto que ofrecían los caminos de la vieja España de los Austrias a los picáros, a los comediantes de la legua, a las mozas de partido y a los rufos arrogantes, que peregrinaban en busca de sustento o de la fortuna y llevaban al lado, sin saberlo, en sus jornadas por las polvorientas calles de Castilla, una excelente compañera de viaje: la ilusión del cambio, de lo inesperado, de la vida libre, que muda continuamente de paisaje y de cara. Algo atenuado está ese placer de la renovación de impresiones y la sucesión de espectáculos de una ciudad; pero algo queda de él, y ofrece la comodidad de lo que tenemos delante de la puerta y podemos tomarlo y dejarlo cuando nos parezca, sin alterar nuestra vida ordinaria.

Hay hombres prosaicos que creen que ese gusto de corretear un objeto por las calles es cosa de vagos y holgazanes; yo sostengo que es de espíritus afinados y poéticos, que buscan el regalo de lo imprevisto, que una civilización ordenada y monótona se empeña en destruir. Poco importa que no lo encuentren. Aspirar y desear son las sonrisas de la vida. Lograr es casi siempre la iniciación de un bostezo.

decir que soy aficionado a curiosear en los escaparates, afición en que se juntan el noble placer del ocio y la curiosidad, madre del saber y de la ciencia. En los escaparates se aprende más psicología que en los manuales que sirven de texto de esa entrometida ciencia y aun en algunos libros clásicos. Lo que se expone allí, para los ojos vulgares es una porción de barajitas y artefactos; mas para los iniciados es una parte del alma humana. Mirando los escaparates he comprendido que está por formar y por escribir una nueva ciencia que ofrece amplios horizontes a los filósofos de lo porvenir: la estética de lo feo, estética, digo, porque no hay como las contradicciones para entenderse—. Hay en efecto, un arte de mal gusto, con arreglo a cuyos cánones se fabrican multitud de objetos completamente superfluos y completamente horribles. El hecho de que se fabriquen no puede atribuirse al afán de llevarle la contraria a la belleza porque la industria y el comercio no se guían por estos motivos espirituales, sino por el sólido juego de las causas económicas. Se fabrican, luego se venden, según enseña el más puro cartesianismo económico. Esto arroja mucha luz sobre el sentido estético de nuestros contemporáneos.

Hay, por ejemplo, unas petacas que podrían dar materia a un curioso capítulo, o siquiera a una nota o ejemplo de esa futura estética de la fealdad y la cursilería. En ellas se ven, esmaltados sobre plata, una botella de «champagne», unos naipes franceses, una chica ligera de ropas. Estos

profundos símbolos son las armas de soltero. Paul de Kock en imágenes, el blasón del vicio, de un vicio cursi, que siente la necesidad de fabricarse un escudo y de ostentarlo bien visible para que nos enteremos, como los «parvenus» que acuden a un rey de armas para que les fabrique un linaje y ostentan el flamante escudo hasta en el faldón de la camisa. ¿Cabe algo más «rasta», más descaradamente cursi, de un ridículo más formal y tomado más por lo serio que la ostentación de esos emblemas de la mala vida, exhibidos como una ejecutoria o una divisa?

Me figuro al dueño, a unos de los numerosos dueños, de la petacuita, que sin duda llevará en el dedo un sortijón con un grueso brillante y hablará mucho de sus conquistas y de sus caballos, aunque no haya montado más que de tarde en tarde, sacando la petaca con aire de importancia, para ofrecer un pitillo y dejarla ver, como quien dice: «Aquí me tienen ustedes. Soy un compendio de todos los vicios, y a mucha honra. ¡Las mujeres que yo he conquistado! ¡Las botellas de «champagne» que he pagado! El dinero que me ha sacado el «barrat»! ¡Pero la vida es hermosa, amigos!»

Y como las conveniencias sociales son muy poderosas y estos actos de ostentación suelen dirigirse a personas parcamente pensantes y fáciles a la admiración lo probable es que no haya uno que le conteste: «Usted, se-

Pastos de invierno.

Se arriendan y también por años completos, los de las fincas cercadas, «Val de la Sierra» y «Los Llanos», situadas en término de Valverde del Fresno provincia de Cáceres.

Para informes, dirigirse a don Luis Figuerola, en San Martín de Trevejo (Cáceres).

ñor mío, no es más que un majadero de solemnidad y cursi de la clase de incurables. No ha digerido usted el «champagne», ni las mujeres, ni el dinero. Quizá el «champagne» era Codorniu; el dinero, calderilla, y las mujeres,

infelices peripatéticas, vulgo... no quiero decir cómo se traduce al vulgo esa clase de paseantas. Y La distinción del vicio, como la de la virtud, consiste en darles importancia».

ANDRENIO.

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EX EMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y desasa de talones y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios — Precios económicos

DOCTOR RIESCO, 51 - SALAMANCA - TELEFONO, 365

BAZAR COLON

PLAZA DE LA LIBERTAD, 11

UNICO BAZAR de ROPAS HECHAS

ESPECIALIDAD EN PELLIZAS - GABANES - GABARDINAS E IMPERMEABLES - INMENSO SURTIDO EN CALZADO - PARAGUAS - GENERO DE PUNTO - ROPA BLANCA - RELOJERIA BISUTERIA - ETC., ETCETERA

Doña Francisquita

RUIDOSO EXITO DE OPERETA
Escuche los discos de gramófono

AUDICION Y VENTA:

Miguel Santos Baz

JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA

PLAZA MAYOR 19 - Salamanca

DOÑA FRANCISQUITA

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT

DE

VICTORIANO MARTIN

PLAZA MAYOR, 47.

TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases.

Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.

PRECIOS SIN COMPETENCIA
Rúa, 58 :—: Teléfono, 370.
SALAMANCA

DR. QUINTANA

MEDICO DENTISTA
GARGIA BARRADO, NUM. 34



LA PREFERIDA

Almacen de tripas secas

DE

FRANCISCO REVILLA

Gran surtido en la calle de la Cárcel Nueva, núm. 9, procedentes de los principales mataderos de España. Tripa estrecha para chorizos y longanizas, a 5,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Ancha, para morcillas y farinatos, a 3,50 pesetas el mazo de cuarenta metros. Visiten esta casa, donde encontrarán gran surtido. Probad y os convenceréis. No equivocarse, frente a la puerta de la cárcel 9.

SOMATENISTAS

POR 25 PESETAS AL MES

Entregamos en el acto el arma que se desee. Lo que nadie ofrece. Unica ocasión. Excepcional oportunidad.

Aceptamos comisionistas en todos los distritos. Escriba hoy mismo al CREDITO NACIONAL Plaza de Antonio López número 15.—Barcelona.

VALLADOLID: Miguel Iscar, 3.

Teléfono 551.-Apartado 50

Teléfono de LA VOZ 272

La vida en Ledesma

El domingo último, día 6, por invitación hecha por el vicepresidente de la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos, La Bletisense, don José Manuel Bartolomé, alma de esta Sociedad, nos trasladamos al local que la misma posee y en el cual celebra sus reuniones.

Un cuadro verdaderamente hermoso se presentó a nuestra vista. La presidencia, constituida con todos sus miembros, y una masa de honrados ledesminos obreros llenaba el amplio salón, en cuyos ámbitos rebosaba la alegría y el orgullo de ver entre ellos a la primera autoridad administrativa de la localidad, el muy digno señor delegado gubernativo del partido, don Celestino Rey Joli.

Se da comienzo al acto entre ruidosos aplausos, haciendo uso de la palabra don José Manuel Bartolomé, quien con escogidas frases hace la presentación del señor Rey Joli y da cuenta al mismo de la marcha de la Sociedad desde su fundación, en diciembre de 1902 hasta la fecha; poniendo de relieve el grande amor que por la misma siente y por cuanto con esta su amada Ledesma se refiere.

Pasa a hacer pública manifestación del pesar que le produce el que aquí—como ya se habrá dado cuenta el señor delegado—está todo por hacer; que él quisiera que Ledesma fuera en verano como una de las playas del Norte, y en invierno, como las poblaciones de Andalucía; que no hay nada hecho y que todo debiera hacerse, pero como de momento, como de más principal urgencia, se toma la libertad de apuntarle tres cosas: la subida de las aguas a la población, lo cual se encuentra pendiente solamente de que por el Ministerio de Fomento se ordene salgan a pública subasta la realización de las obras, puesto que el estudio y presupuesto de las mismas están ya aprobados; que se interese en que la cantidad de 500 pesetas que figuran en presupuesto para renovar el material de las escuelas, que se destine inmediatamente a este fin, pues él ha podido observar que el que existe es el mismo que conoció hace cincuenta y dos años, y por último ruega a dicho señor le indique hora para en su compañía girar una breve visita al hospital de San José de esta villa, donde—pese a sus ojos—verá se reconcentra la más desatendida higiene, lamentándose de que a pesar de contar dicho benéfico establecimiento con el capital de 89.000 pesetas, les ha sido imposible a sus diputados gastar 8.000 que desde hace ocho años tienen presupuestadas, por los inconvenientes burocráticos. El señor Bartolomé, en el transcurso y final de su discurso, es calurosamente aplaudido.

Al levantarse el señor Rey Joli y pedir permiso a la presiden-

cia para dirigir su palabra al público, estalla una calurosa y atonadora ovación que pronto es sofocada por el ardiente deseo de todos los concurrentes de no perder una sola de las palabras que el mismo pronunciara, ya que de antemano eran de sobra conocidas las altas dotes oratorias que le adornan.

Con un lenguaje florido y elegante nos dice este señor que ya antes de venir aquí conocía la antigua y brillante historia de Ledesma y tenía, respecto de esta Sociedad Obrera, los mejores antecedentes, por ser la mejor o una de las mejores de esta índole, de la provincia, y que felicita a los socios de la misma por tener una junta directiva digna; que él ha venido a esta villa ejerciendo una misión oficial impuesta por el deber; que se presenta a todos para que reconozcan en él, en primer término, a un convencino más; en segundo, a un amigo, y en tercero a una autoridad dispuesta a oír y atender—en lo posible—las aspiraciones y reclamaciones de todos.

El señor Rey Joli nos hace una breve pero encantadora y poética narración histórica recordándonos las grandezas de España del pasado y hasta hace proximamente unos cincuenta años en que la política se fué haciendo dueña y señora de todo, hasta el punto de que ya no importaban ni la sangre ni el dinero para que los políticos vieran satisfechas sus groseras aspiraciones, pero que hubo un día en que surgió un soldado, el cual se había dado perfecta cuenta de las mortíferas y voluminosas alas de que se venía apoderando la política, y ese día aquel soldado, de acuerdo con el jefe de la nación, y contando con el apoyo incondicional de los suyos, de los cuales disponía hasta con la última gota de su sangre, puesto que por su Patria y por su Rey, un día ante un sacerdote y bajo una bandera lo juraron; aquel día España resurgió para que como fué antes, vuelva a serlo, grande. Cuanto podamos decir es débil sombra del estado de éxtasis de los concurrentes y de los aplausos que premiaron esta brillante parte del discurso.

Nos sigue el señor Rey Joli manifestando que en contestación a los tres puntos que como de primordial urgencia le ha indicado el señor Bartolomé debe contestar exponiendo que: el referente a la subida de las aguas está debidamente informado y espera que en muy breve plazo aparezca la subasta para la realización de las obras, en la «Gaceta», que en cuanto a la consignación hecha en el presupuesto municipal para dotar del conveniente material a las Escuelas públicas, se procurará informar puesto que no sirve perder de vista el poco tiempo que lleva ejerciendo el nuevo cargo y que son

Los exquisitos vinos

de mesa, embotellados, de las acreditadas bodegas de Santa Villa Bárbara, se exponen exclusivamente en la casa Laporta, Plaza Mayor, número 25. Probadlos y os convencereis de que la bondad de su clase y lo reducido de su coste, será motivo suficiente para que no consumáis de otros.

51 los Ayuntamientos del partido a todos los cuales tiene que dedicar la influencia de su cargo; y respecto al último que no puede hacer más que ponerse a la entera disposición del señor Bartolomé para que en el momento en el que él mismo le indique hacer la visita que le interesa al Hospital de San José.

Termina el señor delegado su brillante discurso invitando a los socios jóvenes de «La Bletisense» a que dediquen una especial atención a su educación, asistiendo a las Escuelas de adultos, puesto que la cultura son germen y bases de las sociedades, pueblos y naciones fuertes.

Por la tarde tuvo lugar en una de las Escuelas de niñas de esta Villa el reparto de premios con que las señoras y señoritas que componen la Junta de «La acción católica de la mujer», premiaron la constancia y asiduidad a las escuelas dominicales, a las alumnas.

Resultó brillantísimo el acto, que fué presidido por los señores Delgado y señor alcalde; los señores de esta Villa don Manuel Vicente Martín y don Vicente Miguel Pérez y los señores Presbíteros don José Gil, Bartolome y don Manuel Cuadrado.

Constituyendo otra segunda presidencia se hallaba la distinguida señora doña Dolores Arriada de López Chaves, acompañada de las señoras maestras doña Ecolástica Conde y doña Francisca Rodríguez, y constituyendo otra tercera, todas las señoras y señoritas de la junta cuyos nombres omito en el temor de incurrir en alguna omisión.

La escuela, primorosamente adornada con banderitas nacionales que al objeto construyeron las señoritas de la junta, y a ambos lados de la presidencia se encontraban tribunas desde donde fueron recitadas bellas poesías alusivas del acto por las niñas Margarita Villarroel, Silva, María Sánchez, Magdalena Guerra y Margarita Mata; y el precioso diálogo «La Acción Católica» interpretado primorosamente por las niñas Dionisia Rodríguez y Consuelo Hernández, todas las cuales fueron muy aplaudidas.

Fueron también bellamente ejecutados escogidos nítidos números musicales con violines y piano, en los que sus ejecutantes don Eugenio Periañez y don Vicente Hernández pusieron una vez más de manifiesto sus grandes conocimientos musicales y las privilegiadas aptitudes

que como ya es sabido por todos reúnen; y los pequeños artistas Victor Villoria Palomero, Cándida Periañez y Consuelo Hernández hicieron verdaderas maravillas.

Para final los señores don Manuel Vicente Martín y don Celestino Rey Joli pronunciaron dos elocuentes y brillantes discursos estimulando a las señoras y señoritas de la Junta a seguir en tan hermosa obra educadora, y a las alumnas para hacerles ver la importancia que tiene la educación y el deber moral que de asistir a las escuelas tienen, ya que de ello

dependen infinidad de beneficios para ellas, que hoy acaso desconocen. Dando con ello fin a este acto, que resultó en extremo brillante y simpático.

Por el acaudalado industrial Zamora, don Aurelio Espina Herrarte y para su hijo Aurelio ha sido pedida la mano de la bella encantadora señorita Isabel García Calvo, sabiendo que el plazo para el cual se ha fijado la boda es el de últimos de febrero próximo. Séales enhorabuena.

El corresponsal.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cuenta y ocho años de existencia



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y vida

Subdirector en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL

Plaza de la Libertad, 1

BANCO MERCANTIL SALAMANCA

Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 9.425.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares.

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO

OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

ASOMBRO... ASOMBRO...

produce la colección que exhibimos de artículos para abrigos, en GAMUZAS LISAS Y LABRADAS, FELPAS, RIZOS, PUNTO Y PIRINEOS

¿Sus precios? DESDE SIETE PESETAS

ECHARPES, RENARDINA, CUELLOS, PIEL Y MONGOLIAS Diez mil kilos lana para jerseys de 60, 70, y 80 céntimos madeja

DEPÓSITO DE GÉNERO DE PUNTO

Grandes almacenes de PEREZ Y PARADINAS

NOVIAS

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 .. SALAMANCA